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A evolugdo dos sistemas operacionais permitiu a otimizagio
do uso do processador e a melhor utilizagdo dos recursos
computacionais pelos usuarios. Considerando as técnicas
utilizadas pelos sistemas operacionais modemos, julgue os
itens abaixo.

(1) A multiprogramacio permite a execugdo de programas
em seqliéncia. pelo processador, a partir de uma fila de
Jjobs denominada spooling de entrada.

O multiprocessamento permite a execugdo de maltiplas
tarefas simultaneas em varios processadores.

A paginagdo é uma forma de comunicagio entre
processos que utilizam meméria comum compartilhada e
segmentada em blocos de tamanho fixo.

A troca de mensagens permite © sincronismo e a
comunicagdo entre processos.

A memodria virtual ¢ uma forma de geréncia de acesso e
expansdo da memoria fisica secundaria.
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Segundo Peter Chen, o projeto de banco de dados é um
processo complicado, uma vez que o projetista tem de
considerar nio apenas como modelar o mundo real, mas
também as limitagdes do sistema de banco de dados e a
eficiéncia de recuperagdo e atualizacdo dos dados.
Considerando os problemas de projeto logico de banco de
dados, julgue os itens seguintes.

(1) Os relacionamentos muitos-para-muitos entre dois tipos
de entidades, tais como relacionamentos entre
funcionarios e projetos, ndo podem ser representados
diretamente na modelagem E-R.

@) A independéncia dos dados diz respeito a habilidade de
modificar o esquema conceitual ou fisico, sem a
necessidade de reescrever os programas aplicativos.

(3) As linguagens de manipulagio de dados permilem o
acesso e a manipulagio dos dados tal como organizados
pelo modelo de dados.

(@) O resultado da compilagdo de comandos em linguagem
de manipulagdo de dados € um conjunto de tabelas que
sdo armazenadas em um arquivo especial, chamado
diciondrio de dados.

(5) O controle de concorréncia implementado pelos sistemas
gerenciadores de banco de dados preservam os requisitos
de seguranca de acesso aos dados.

Cada camada do modelo OS] € constituida por um conjunto de
subsisiemas, cada um residente em um sistema aberio
diferente, responsaveis por fungdes especificas. Cada
subsistema, por sua vez, € constituido por uma ou mais
entidades, que sdo elementos ativos responsdveis pela
execugdo de um conjunto de fungdes de uma dada camada.
Considerando essas informagdes. julgue os itens a seguir.

(I) As entidades (N) prestam servigos s entidades (N+1),
utilizando, na execucdo das fungdes (N), os servigos
prestados pelas proprias entidades (N).

) Entidades (N) de sistemas abertos distintos comunics  se
entre si por intermédio de protocolos da camada (N)

(3) A comunicagdo entre entidades de camadas adjace  :de
sistemas abertos distintos ocorre por meio de pontos de
acesso de servigo SAP.

4) As primitivas de servigo descrevem eventos que ocorrem
entre duas camadas do mesmo sistema aberto.

(5) Um servigo (N) com conexdo corresponde a uma
associagdo entre entidades (N) pertencentes a sistemas
abertos distintos.
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Acerca da arquitetura TCP/IP, julgue os itens que se seguem.

(D' A arquitetura ndo determina as sub-redes
comunicagdo, permitindo que diversas tecnol._.as
possam ser empregadas para interconectar um sistema
computacional a uma rede internet.

Z) O IP nio exige conexio, ndo estabelecendo circuitos
virtuais para transporte dos pacotes de dados.

() Os protocolos de transporte TCP sdo usados na troca de
dados fim-a-fim entre dois sistemas de uma rede inrernet.

(@) No TCP, o controle de fluxo é implementado pela técnica
de janela deslizante, com alocagdio de créditos expressos
em numero de pacotes.

(5) A segmentagdo garante que um datagrama possa
atravessar sub-redes com diferentes limites de tamanho de
bloco de transmissdo, até o destino.




Um sistema cliente-servidor distribuido é qualquer sistema que
divide as tarefas computacionais (implementadas por meio de
modulos, tais como rotinas, fungdes, objetos e processos) entre
dois ou mais sistemas computacionais distintos. O cliente
efetua solicitagdes de algum servigo € o servidor responde,
realizando-o. Considerando a definigio de sistema cliente-
servidor, julgue os seguintes itens.

(1) Os resultados de uma mesma solicitagio de servigo
idempotente com semantica ac-menos-um modificam-se
apos a ocorréncia de atrasos e falhas na comunicagio
cliente-servidor.

(3} Na solugio cliente-servidor paraa WWW, o didlogo entre
hrowser e servidor € implementado por meio de
interfaces de programagdo como RPC, BSD sockets e
WinSockets.

) No modelo cliente-servidor em trés niveis (three-tiered),

um sistema ¢ constituido dos modulos Armazenamento €
Recuperagdo de Informagdes. Logico e Interface de
Lsuario.
Uma das vantagens na implementagio de sistemas
cliente-servidor por meio de RPC € a resolucdo
automatica das diferengas de representacdo de dados
entre plataformas distintas.

(3) O uso de threads pelo servidor. no tratamento

concorrente de miltiplas solicitagbes de clientes, reduz os

custos associados & criagdo de novos processos e

mudangas de contexto.
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Os cenceitos de pilhas e filas sdo valiosos como ferramentas
para a concreta solugio de problemas em computagio. Esses
conceitos sio aplicagbes de outra estrutura, a lista, cujas
variantes sio utilizadas na implementagio de pilhas e filas.
Considerando tais conceitr-. julgue os itens abaixo.

(1) Pilhas implementadas por vetores sdo mais eficientes no
uso da memaria disponivel para o programa que aquelas
implementadas com listas encadeadas.

@) A eliminagio de um elemento de uma fila de prioridade
implementada por lista desordenada é menos eficiente
que a insergao.

(3) Listas duplamente encadeadas permitem a busca de
elementos em ambos os sentidos.

(@) Uma fila FIFO implementada como uma lista circular
duplamente encadeada exige, pelo menos, dois ponteiros.
para o inicio e o fim da lista.

(5) Apos a insergdo dos elementos A, B, C e D, nesta ordem,
em uma lista do tipo LIFO (last-in, first-out), o elemento
obtido na segunda retirada sera o B.
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A linguagem SQL estabeleceu-se como um padriio para acesso
a banco de dados relacional. Como exemplo, considere o
seguinte fragmento.

linha
1 SELECT fnome, produto
2 FROM Fornec
3 WHERE cidade = "brasilia’
4 AND produto IN
5 (SELECT  produto
6 FROM Formec
7 WHERE cidade = 'recife');

A partir dos conceitos da referida linguagem e do fragmento
acima, julgue os itens a seguir.

(1) O comando SELECT nio obriga o uso da clausula
WHERE.

@) Se o asterisco fosse usado no comando SELECT da
linha 1, estaria indicando a selegio do primeiro registro
de uma tabela.

(3) Na linha 2, Fornec representa uma tabela.

@) Um possivel resultado da pesquisa incluird uma lista de
fornecedores em Brasilia dos mesmos produtos de
qualquer um dos fomnecedores no Recife.

(5) Um possivel resultado da subpesquisa (linhas de 5 a 7)
incluird uma lista de fomecedores no Recife.

e

Um apontador € uma varidvel que contém o endereco de outra
variavel. Apontadores sio muito usados, em parte porque s30,
as vezes, a unica forma de se expressar um processo de
computagdo e, em parte, porque, normalmente, implicam um
codigo mais compacto e eficiente que o obtido de outras
formas. Considerando o uso de apontadores nas linguagens
procedurais atuais, julgue os itens que se seguem.

()’ O uso de apontadores como argumentos de fungdes que
realizem chamada por valor ndo permite alteragdo de
seus contetdos de memdria na fungdo.

Com apontadores, é possivel criar fungdes que retornem
estruturas de dados complexas.

Para recuperar o valor da variavel apontada, basta que o
apontador seja atribuido a uma variavel de mesmo tipo.
Arranjos de apontadores podem ser usados em fungdes
que recebam como argumentos um nimero variavel de
cadeias de caracteres.

Em geral, para que um arranjo seja percorrido por um
ponteiro, para cada elemento do arranjo deve-se adicionar
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ao ponteiro o nimero de bytes que o elemento ocupa em
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Considere uma linguagem com as caracteristicas abaixo, em que a precedéncia dos operadores € maior para aqueles do topo d.
tabela e menor para aqueles da base.

tipo de operador operadores associatividade
expressdo primaria (] esquerda para direita
adigfo, subtragio + - esquerda para direita
multiplicagio, divisio * direita para esquerda
operadores relacionais < <= > >= esquerda para direita
igualdade, diferenga = I= esquerda para direita
e logico, ou légico && | direita para esquerda

Considerando verdadeiro = 1, falso = 0 e as varidveis inteirasa =4, b =2, ¢ = 3 e d = 6, julgue os itens seguintes.

M a-b*d/a-c*d/6-¢ resulta 6.

@ d+a/2>3]d*b+1<14&&d/b-1<6 resulta verdadeiro.
@ (T0&&EOY(T]) 1 &&0) &&E(O]0 && 1) resulta verdadeiro.
@ 1'=0=0!1=1|0'=l=1=0&&0=1"'=0==1 resulta falso.

3 d>c&&2<d|10>d&&c+b<5|6'=d resulta falso.
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. A i’reqﬂEn:ia de uma linha de programa corresponde & quantidade de vezes que ela € executada. Considere as declaragoes
de dois segmentos de programas abaixo, nas quais o operador <— ¢ de atribuigdo e sdo usadas estruturas tradicionais de

controle for e while. Considere, ainda, que n seja um valor inteiro maior ou igual a 1.

estrutura while estrutura for
while condigdo for var <— inicio to fim by incremento
instrugdes do
end instrugbes
end
programa |1 programa Il
1 i==2 I fori<- ltonbyldo
2  whilei<=ndo 2 forj<-ltonby!ldo
i x <= x+1 3 for k<— Ttwonby 1 do
4 i == i+1 4 X e x|
5 end 5 end
6 end
7 end

wum base no texto acima, julgue os ilens que se seguem.
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A linha 4, no programa 1, tem freqliéncia n.

A linha 1, no programa 11, tem freqiiéncia (n-+1).

A linha 4, no programa 11, tem fregiiéncia 3n.

A linha 2. no programa ll, tem freqiiéncia (n" +n + 1).

Ao se substituir n por i, na linha 2 do programa I, a freqiéncia sera menor que 2n.



Em linguagens de programacio. as expressdes
podem ser representadas por meio de darvores bindrias,
com o operador no ni-raiz que deve ser aplicado aos
resultados das avaliagbes das expressdes representadas
pelas subdrvores esquerda e direita. Constantes e
varidveis sdo representadas nos nos-folhas. A
representacio da estrutura dos operadores e operandos de
uma expressdo € chamada de drvore de sintaxe abstrata,

ATe
N

4 a

Com o auxilio do texto e da representagdo de arvore binaria
acima, julgue os itens seguintes.

(1) O nivel de um no, em uma drvore binaria, é definido
como sendo 0 para o no-raiz e, para um outro no
qualquer, como sendo um nivel a mais que o nivel de seu
pai.

Uma drvore bindria completa, de profundidade d, tem
24 nos.

A notagdo infixa da expressio representada pela drvore
binariaé bb* -4 *a*¢

A notagdo posfixa da expressdo representada pela rvore
binariaébb®*4*ac® -

A notagdo prefixa da expressio representada pela irvore
bindriaé - *bb**4ac
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No enfoque orientado a objetos, os dtomos do processo de
computagdo sdo os objetos. E correto relacionar como
beneficio do desenvolvimento orientado a objetos ofa)

(1) adaptabilidade aos modelos tradicionais de gestdo.

2) adequabilidade 4s medidas de desempenho de sistemas.
3) aumento da produtividade no desenvolvimento.

@ facilidade para a manutengdo de sistemas.

&) facilidade para a geréncia da complexidade.

_ —
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Se tivéssemos aplicativos orientados ao ohjeio.
existinia uma ecologia de aplicativos diferentes. Seria o
fim da era dos aplicativos monoliticos,

oapnt . |Gl

A ecologia de sistemas a que Kapor se refere no texto ¢
suportada, na orientagdo a objetos, pelos mecanismos de

@) protocolos.

(1) encapsulamento.
(3) abstracio.

@) processos.
@) polimorfismo.

QUESTAO 44

Como a orientagio a objetos estd integrada aos componentes
fundamentais de soffi'are, ela representa o que a programacdo
estruturada representava nos anos 70: um imporante
paradigma de criagdo, manutengdo e uso de sofrware. Acerca
das semelhangas entre esses dois paradigmas, julgue os iteps
que se seguem.

Um método ¢ como um procedimento, porque  ois
contém instrugdes de processamento.

As variaveis de classes e instancias correspondem aos
dados na programagdo tradicional.

A hereditariedade pode ser representada na programagio
convencional por meio da passagem de parimetros entre
procedimentos ou fungdes,

Um objeto é como um tipo de dados inicializado, sendo
que, na onentagdo a objetos, a inicializagdo ocorre por
intermédio de mensagens.

O envio de mensagens substitui as chamadas de funcdo
como método primario de controle nos sistemas
arientados a objetos.
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No estudo da logica, € costume reservar o nome de fal’ "+
aqueles argumentos e raciocinios que, embora incorm
possam ser psicologicamente persuasivos. Julgue os itens - _
se seguem, considerando certos aqueles em que inexi. m
argumentos logicamente falaciosos.

(D Ao julgar a validade de um argumento, pode-se incorrer
em erro de raciocinio por falta de aten¢do ao tema a que
esse argumento se refere, ou por ser iludido por alguma
ambigiliidade na linguagem usada para formula-lo.

Nao creio que o cigarro faga mal a satude. Fumo ha vinte
anos e conhego gente que MOTTeU Mais jovem que eu sem
ter botado cigarro algum na boca.

Niao creio em telepatia. pois ninguém, até hoje, provou
cientificamente que tal fendmeno existe,

Esse programa de computador funciona corretamente,
visto que, até hoje, nenhum usuario reclamou de seu
comportamento,

A liberdade total do individuo deve ser garantida pelo
Estado, pois interessa ao Estado que seus individuos
gozem de 1oda a liberdade.
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As técnicas de definigio denotativas utilizam exemplos de
objetos para designar classes; as conotativas utilizam o alcance
de propriedades em uma classe para formar subclasses; as
operacionais utilizam resultados de operagdes sobre objetos
para decidir sua pertinéncia a classes. De acordo com esses
conceitos, julgue ns itens seguintes.

(1) Termos como entidade e objeto ndo sio passiveis de
definigdo conotativa.

@) A frase “Segundo Einstein, espago € o que pode ser
medido por réguas™ contém uma defini¢do denotativa de
Espago.

(3) A frase O tridngulo é um poligono de trés lados™ contém
uma definigdo conotativa.

4) A frase “Arranha-céus de Brasilia sdo os edificios tdo ou
mais altos que o do Congresso Nacional” expressa uma
definigdo denotativa.

A frase “O homem € um bipede implume™ define
conotativamente a espécie homem.

Um silogismo categorico tipico € um argumento contendo trés
proposigdes categoricas. Nele, uma conclusio € derivada de
duas premissas, e trés termos ocorrem exatamente duas vezes:
o termo predicado da conclusdo ocorre também em uma das
premissas € o termo sujeito da conclusio ocorre na outra
premissa. Julgue se os itens abaixo representam silogismos
categoricos validos.

(1) Nenhum universitario tem QI inferior a 70, mas todas as
pessoas com QI inferior a 70 slo estipidas. Logo.
nenhum universitario é estipido.

Alguns professores so homens de aglo:; dai. alguns
soldados séo professores, porque todos os soldados sdo
homens de acio.

Nenhum criminoso € herdi, pois todos os criminosos s&o
pessoas mas, e nenhum herdi € pessoa ma.

Alguns neurdticos ndo sdo parasitas, mas todo
estelionatario € parasita. Segue-se que alguns neurdticos
ndo so estelionatirios.

Todas as agdes penais sio atos cruéis. Todo processo por
homicidio ¢ uma agio penal. Logo. todo processo por
homicidio € um ato cruel.
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Considerando que o simbolo A representa a conjungdo logica, V. a disjungdo logica, —. a negagdo e o simbolo — representa
implicagdo material, julgue se as seqiiéncias apresentadas nos itens abaixo constituem provas formais da validade do ultimo

argumento, a partir das hipdteses anunciadas.

(1) hipéteses: (XVW)—Z; XAY.
prova:  X; XVW; Z; XAZ
2) hipoteses: —~AAC); (AAB)—C; A—~B.
prova:  A—{ANB), A—C; A—+(ANC); A,
3 hipoteses: D—E: DVG: E—~F; G—H.
prova:  D—F; (D—=F)AG—+H), FVH.
@) hipiteses: M——N; “M—+(P=—Q); (-PV-Q)—=N; Q.
- prova: —OQWV-P; N; -M; P—=—(); —P.
» hipoteses: K—I, (K—=I)—+(LVI);, (KVI)—~J, —L.
K—(kKAl: kK—=); (LVI); —L
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Os modelos sfo abstragies construidas para que um problema
seja compreendido antes da implementagio de uma solugio.
Com relacio aos diferentes modelos, julgue os itens que se
seguem.

(1) O modelo que expressa detalhes do problema representa
| melhor a realidade, sendo, em geral, preferido no
processo de modelagem de sistemas.

Z) O modelo de objetos representa os aspectos estaticos e
estruturais de dados de um sistema.

(3) O modelo com base em eventos representa processos e
fluxo de dados que so ativados a partir de operagbes.

3) O modelo dindmico representa os aspectos temporais,
comportamentais e de controle de um sistema.

(31 O modelo funcional representa os aspectos relativos as
transformagdes de valores, independentemente de como
ou quando ¢ feito.

I Leia o texto abaixo e responda as questdes 50 e 51. E

Os sistemas atuais sio diferentes do que eram ha
dez ou vinte anos. Em todos os aspectos, sdo maiores ¢
mais complexos: sdo mais volateis e sujeitos a alteragdes
constantes. Além disso, os sistemas interativos e on-line
dedicam muito mais atengdo a interface com o usudrio do

| gue os antigos sistemas de processamento barch das
décadas de 60 e 70. Um enfoque de anilise, projeto e
codificagio com base em tais sistemas ¢ uma forma
natural de tratar sistemas voltados para usuarios. Nesses
sistemas, a complexidade funcional ¢ menos importante
e a modelagem de dados tomou-se prioritania.

Feer Cosd
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- Os problemas principais da andlise de sistemas atuais incluem
o(a)

.

estudo do dominio do problema, suas caracteristicas e as
responsabilidades do sistema.

comunicagio efetiva, visando extrair informagdes acerca
do problema e dos requisitos do cliente.

() identificagdo de um conjunto de requisitos que permanega
estivel com o tempo.

identificagdo e a eliminaglo dos requisitos instaveis,
visando garantir um ponto de equilibrio no sistema.
utilizagdo de planﬁjamtﬁ-ms de dominio de problemas
para a reutilizagio presente ¢ futura.
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Os principios essenciais para a administragfo da compiexidade
dos sistemas modernos incluem

(I) a abstragio como forma de ignorar aspectos nao-
relevantes, tormando possivel uma concentragiio maior
nos assuntos principais do problema.

(Z) a heranga como forma de diminuigdo do trabalho de
desenvolvimento de um novo sistema. agrupando os
aspectos relacionados, minimizando o fluxo entre as
diferentes partes e separando os requisitos especificos.

(3) o encapsulamento como um mecanismo de expressdo das
similaridades entre classes, simplificando a definigdo de
classes iguais a outras jd definidas. representando
generalizagdo e especializagio, tomando explicitos os
atributos e servigos comuns em uma hierarquia.

(@) a associacio, para agrupar cerlos aspectos que acor  'm
em algum ponto no tempo ou sob circunstan
similares.

(5] os métodos de organizagdo, visando identificar objetos e
atributos, todo e partes, classes, membros e distingdo
entre eles,

§ o

(s modelos de dados orientados a objeto (0-0) incluem
muitos dos conceitos do modelo entidade-relacionamento
(E-R). Considerando as semelhangas e diferengas entre esses
modelos, é correto afirmar que

(1) o modelo E-R baseia-se em uma percepgo de um mundo
que consiste de uma colegdo de objetos bds s,
chamados entidades, e em relacionamentos entre e.
objetos. -

(Z) um objeto, no modelo O-O, contém valores armazenados
em variaveis de instincia dentro do objeto, sendo que eles
mesmos sdo objetos.

() uma entidade, no modelo E-R, é um objeto distinguivel
de outro objeto por um conjunto especifico de atributos
e operagdes sobre esses atributos.

4) o modelo 0-0, diferentemente das entidades no modelo
E-R. considera cada objeto como uma identidade propria
e unica, independentemente do wvalor que cada um
contém.

(3) os objetos que contém os mesmos tipos de valores e os
mesmos métodos sdo agrupados, no modelo O-0, em
classes, que sio semelhantes aos relacionamentos entre
entidades do modelo E-R.



A analise de sistemas foi definida por Tom DeMarco como
sendo o estudo de um problema, antes de qualquer agdo.
Considerando os diferentes métodos e processos de anilise. €
correto afirmar que

o principal produto da andlise <_ sisiemas é a

especificagdo de um documento que deve conter uma

declaragdo completa, consistente e possivel do que €

NECessario no sistema.

a decomposigio funcional € reconhecida pela

identificacio de passos e subpassos antecipados de

processamento para um novo sistema, incluindo suas
interfaces e apresentando, como resultado, os niveis de
sistema, subsistema. fungio e subfungdo.

(3) adecomposigio funcional. na andlise orientada a objeto,
¢ utilizada em um contexto especifico: na definigdo de
um servigo que determina um comportamento especifico
de um objeto.

4) o enfoque da anilise estruturada utiliza diagramas de
fluxo de dados que permitem representar relacionamentos
logicos além daqueles permitidos pelo enfoque funcional
tradicional.

(5) os diagramas de fluxo de dados sdo muito Uteis para

sistemas ou partes de sistemas que, principalmente,

atualizam e recuperam dados.
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As ferramentas CASE 1ém sido criadas para tomar o

desenvolvimento de sistemas mais rdpido. menos dispendioso
Iz melhor qualidade. Acerca dessas ferramentas, & correto
rmar gue

(I elas incluem como caracleristica a modelagem da
realidade da forma mais representativa possivel e a
tradugdo desses modelos em sisiemas, de forma téo
automatica quanto possivel.

@) a énfase maior da construglo de sistemas com as
ferramentas CASE-OO reside na modelagem e no
projeto, ndo na programacio.

3) elas incorporam meios graficos para expressar planos,
modelos e projetos.

@) as ferramentas CASE-0O estdo atreladas as linguagens
de programagdo orientadas a objetos.

(5) as ferramentas CASE-l_mais simples ndo incluem a
geragdo automadtica de codigo.

BES5E0 St QUESTAO 55

O modelo de ciclo de vida classico € o mais antigo paradigma
utilizado em desenvolvimento de soffware. Com base nessa
afirmativa e identificando problemas associados a esse
enfoque, julgue os itens seguintes,

(1) A versdo operacional de um sistema so fica pronta no
final do proféto. Se um erro ndo for detectado antes do
final do projeto, o resultado pode ser desastroso.

@) O modelo de ciclo de vida dificulta a distribuigdo de
trabalho em equipes e 0 acompanhamento do projeto.

(3) Os projetos reais de desenvolvimento de sofrware
raramente seguem o fluxo seqiencial que o modelo
propde. O paradigma de ciclo de vida pressupde um fluxo
dessa natureza.

@) O ciclo de vida classico requer que todos os requisitos
sejam explicitamente especificados no inicio do projeto.
) O paradigma de ciclo de vida proporciona um modelo

bem definido. no qual sdo especificadas. de forma clara
as fases de andlise — projeto. codificagio, teste e
manutengdo —, o que facilita a estruturagio do projeto de
desenvolvimento de software,
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O segmento da engenharia de seffware que trata do teste e da

manutengdio de soffware é uma das areas que mais demandam

recursos das organizagdes. A respeito desse assunto, julgue os

itens que se seguem. i

(I) A geréncia de configuragio é responsével por identificar.
organizar e controlar as modificagdes a serem feitas em
um software desenvolvido por uma equipe de
desenvolvimento, com o objetivo de maximizar a
produtividade e minimizar os erros.

@) Os métodos de teste de software denominados white box
focalizam os requisitos funcionais do software; esse tipo
de teste procura analisar todas as condigdes relacionadas
aos requisitos funcionais de um programa.

3) O método de teste de software denominado black box
utiliza a estrutura dos programas para realizar o teste,
levando em conta as decisbes logicas, os loops e seus
limites e o teste das estruturas de dados para assegurar
sua validade.

(@) A reengenharia de sofrware recupera a informagdo do
projeto de soffware exisiente e a usa para alterar ou
reconstruir o sistema existente, no esforgo de melhorar a
qualidade.

(5) A engenharia reversa para soffware € o processo de

criar a sua representaglo em

que o codigo-fonte.




O planejamento de projeto de soffware inelui estimativas de
prazos, custos e recursos de projeto. Acerca desse assunto,
julgue os seguintes itens.

(1) As técnicas de estimativa de custo que utilizam linhas de
codigo exigem uma decomposigdo funcional m.ais
detalhada do projeto que as técnicas que utilizam pontos
de fungdio para atingir o mesmo objetivo.

() As técnicas de estimativa de tempo e custo de soffware
sfio simples e precisas, dando ao gerente um instrumento
extremamente confidvel para a elaboragdo do projeto.

3) Os modelos de estimativa COCOMO e Pumnam sdo
modelos com base em ponto de fungdo.

1) .0 objetivo do planejamento do projeto de soffware €

prover uma estrutura ou um método que permita ao

gerente fazer estimativa de recursos, cust

cronograma. As técnicas de estimagdo de c

proporcionam esse instrumento.

As técnicas de decomposigdo adotam um enfoque §e

(1h]

dividir e conquistar para estimativa de projeto
software. Os modelos empiricos utilizam a experiénci
passada para estabelecer as fungdes que permitam estim
custos, prazos e recursos do projeto. Essas duas
abordagens sdo excludentes.
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A qualidade de software pode ser afetada por vérios fatores,
entre os quais se destacam: confiabilidade. eficiéncia,
integridade, usabilidade, manutenibilidade, flexibilidade,
testabilidade, adaptabilidade, portabilidade, reusabilidade e
interoperabilidade. Com relagio a esses fatores, julgue os itens
abaixo.

(1) A confiabilidade representa o controle de acesso ao
software ou a dados por pessoas ndo-autorizadas.
A eficiéncia € o esforgo requerido para aprender a operar,
preparar entradas e interpretar saidas de um programa.
A reusabilidade define até que ponto um programa ou
parte dele pode ser reusado em outras aplicagdes.
Interoperabilidade ¢ o esforgo requerido para testar um
programa, a fim de garantir que ele execute as fungdes
pretendidas. o
(3) A corregio é o esforgo requerido para localizar e
CONSErtar erros em um programa.
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A geréncia do processo de sofiware permeia toda a atividade’
de desenvolvimento. Essa atividade pode ser dividida nos
seguintes componentes principais: especificacdo do projeto de
software, medidas e métricas, estimativas, analise de risco.
cronogramas, orgamento. acompanhamenito e controle. De
acordo com essa classificagdo, julgue os itens a seguir.

T, ” O planejamento de um projeto de soffware nfio exige que.
a priori, sejam estabelecidos os objetivos e o escopo do
problema, pois, geralmenie. existe alto grau de incerteza
nesse tipo de projeto.

(3) As métricas e medidas auxiliam a entender o processo

técnico usado para desenvolver um produto de sofiware.

O processo ¢ medido para poder ser aperfeicoado ¢ o

produto, para melhorar sua qualidade.

A andlise de risco constitui uma série de passos que

permilem reduzir os riscos de um projeto de sofrware.

Esses passos sdo: identificacio de risco. avaliagdo de

risco, priorizagio, estratégias para geréncia de risco.

©

O processo de programacdo, incluindo cronogra.  °
orcamento do projeto de software, deve ser simples = |
estruturado, e modelos fixos de cronogramas poc . ser
definidos e utilizados para diferentes projetos de
software.

acompanhamento e o controle de projetos de software
do feitos de forma semelhante a outros projetos de
dngenharia; ndo € necessario monitorar mudancas de
uisitos durante a execugdo das tarefas, pois as metas e
4 produtos intermediarios sdo claramente definides na
alidade dos projetos.

,—@ resolugdo de nisco e monitoragdo de risco.
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Atualmente, um dos mais importantes assuntos da geréncia de
projetos de soffware consiste na lerceirizagio total ou parcial
do desenvolvimento de sistemas. Apos dez anos dessa pritica,
vérias lighes foram aprendidas. a partir de falhas ocorridas em
projetos de terceirizagdo, tanto na indistria quanto na * 2
académica. Com relagdo a esse tema, julgue os ilens segu:

1) As informagdes piblicas retratam uma visdo ext.  a-
mente pessimista da terceirizagdo do desenvolvimento de
sistemas.

(@) As empresas prestadoras de servigos sao, por definigdo,
mais eficientes que um departamento de informatica de
uma organizagio.

(3) O departamento de informdtica de uma organizagio pode

ser capaz de alcangar resultados melhores ou similares

aos das empresas prestadoras de servigos de
desenvolvimento de sistemas.

Se uma empresa decide terceirizar. o contrato € o Unico

mecanismo que assegura que os objetivos do projeto

sejam alcangados. Nesse tipo de terceirizagio, s6 existe
parceria quando os lucros ou prejuizos sdo comparti-
lhados entre os parceiros.

(3) As atividades de tecnologia de informagdo, na maioria
das empresas, podem ser consideradas ndo-estratégicas e,
poranto, passiveis de terceirizagio integral.
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